



# ড্যাগরণ

THE FIRST DAILY OF TRIPURA  
 Founder: J.C.Paul ■ Former Editor: Paritosh Biswas

গৌরবের ৭১ তম বছর



অনলাইন সংস্করণঃ [www.jagrandaily.com](http://www.jagrandaily.com)

JAGARAN ■ 71 Years ■ Issue-106 ■ 21 January, 2025 ■ আগরতলা ২১ জানুয়ারি, ২০২৫ ইং ■ ৭ মাঘ, ১৪৩১ বঙ্গাব্দ, মঙ্গলবার ■ RNI Regn. No. RN 731/57 ■ মূল্য ৩.৫০ টাকা ■ আট পাতা

## মার্কিন প্রেসিডেন্ট হিসেবে শপথ নিয়েই ডোনাল্ড ট্রাম্পের ঘোষণা বিশ্বে শান্তি এবং ঐক্য ফেরানোর কাজ করব

ওয়াশিংটন, ২০ জানুয়ারি। বিশ্বে শান্তি এবং ঐক্য ফেরানোর কাজ করব। মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের ৪৭ তম প্রেসিডেন্ট হিসেবে শপথ নিয়েই এই ঘোষণা দিলেন ডোনাল্ড ট্রাম্প। প্রেসিডেন্ট ভোটের আগে রাশিয়া-ইউক্রেন যুদ্ধ এবং পশ্চিম এশিয়ায় অশান্তি ঠেকাতে কূটনৈতিক পদক্ষেপের প্রতিশ্রুতি দিয়েছিলেন ট্রাম্প। তাঁর পূর্বসূরি বাইডেনের জমানাতেই গাজা ইজরায়েল-হামাস যুদ্ধবিরতি চুক্তি হয়ে গিয়েছে। কিন্তু ইউক্রেনে এখনও রক্ত বরছে। ফলে, তাঁর এই ঘোষণা হচ্ছে প্রাসঙ্গিক বলেই মনে করা হচ্ছে।

### শুভেচ্ছা জানালেন প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী

দেশ-বিদেশ থেকে হাজার হাজারে বহু তাবড় তাবড় ব্যক্তিত্বরা। এসেছেন বিশ্বের বড় বড় প্রতিনিধিরাও। ভারতের প্রতিনিধি হিসেবে ট্রাম্পের শপথগ্রহণ অনুষ্ঠানে গিয়েছেন বিদেশমন্ত্রী এস জয়শঙ্কর। এদিন শপথের পরই হাজার হাজারে বহু তাবড় তাবড় ব্যক্তিত্বের দিকে ইঙ্গিতবহু বাতী। নরেন্দ্র মোদী এক যুক্তরাষ্ট্রের ৪৭তম আপনাদের ঐতিহাসিক অভিনন্দন আমার ডোনাল্ড ট্রাম্প। দেশের উপকারের জন্য একটি উন্নত জন্ম আমি আবারও কাজ করার জন্য উন্মুখ। আপনার আগামী মেয়াদের জন্য শুভকামনা। মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের ৪৭ তম প্রেসিডেন্ট হিসেবে শপথ গ্রহণ করেছেন ডোনাল্ড ট্রাম্প। শপথ গ্রহণের পরে দেওয়া ভাষণে ডোনাল্ড ট্রাম্প দাবি করেন, আমেরিকার



স্বর্ণযুগ এখন থেকে শুরু হলো। তিনি বলেন, এখন থেকে সামনের দিনগুলোয় আমাদের দেশ আরো সমৃদ্ধ আর সম্মানজনক অবস্থানে উঠে আসবে। আমার একমাত্র লক্ষ্য হবে, আমেরিকা ফার্স। তিনি জোর গলায় বলেন, আমাদের সার্বভৌমত্ব, নিরাপত্তা পুনরুদ্ধার করা হবে। পুনরায় ন্যায়বিচার ফিরিয়ে আনা হবে। আমরা একটি গর্বিত, সমৃদ্ধশালী ও স্বাধীন জাতি তৈরি করার লক্ষ্যকে সর্বোচ্চ আগ্রহিকার দেব, বলেন তিনি। সোমবার ভারতীয় সময় রাত সাড়ে দশটায় শপথ নেন ডোনাল্ড ট্রাম্প। শপথে তিনি সংবিধানকে সংরক্ষণ ও রক্ষা করার প্রতিজ্ঞা করেন। শপথ ৬ এর পাতায় দেখুন

## সীমান্তে বাঁধ নির্মাণের বিষয়টি কেন্দ্র গুরুত্ব সহকারে দেখছেঃ মুখ্যমন্ত্রী

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২০ জানুয়ারি। কৈলাসহরের সীমান্ত এলাকায় বাঁধ নির্মাণ করেছে বাংলাদেশ সরকার। এটা কোনভাবেই উচিত নয়। সীমান্ত রেখার প্রায় ৪০ থেকে ৫০ মিটারের মধ্যেই বাঁধ নির্মাণ করা হয়েছে। এ বিষয়টি কেন্দ্র সরকার যথেষ্ট গুরুত্ব সহকারে দেখছেন। কৈলাসহরে সীমান্ত এলাকায় বাঁধ নির্মাণের বিষয়ে এমনটাই জানিয়েছেন মুখ্যমন্ত্রী প্রফেসর ডঃ মানিক সাহা।

তিনি আরো বলেন, ইতিমধ্যেই তিনি স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী সঙ্গে গোটা বিষয়টি নিয়ে আলোচনা করেছেন। জেলাশাসক থেকে সমস্ত তথ্য নিয়ে তিনি স্বরাষ্ট্রমন্ত্রীর নিকট পেশ করেছেন। বাঁধ সম্পর্কিত যাবতীয় তথ্য, স্যাটেলাইট চিত্র সবকিছুই তিনি স্বরাষ্ট্রমন্ত্রীর নিকট দিয়েছেন। এই বাঁধ নির্মাণের ফলে কৈলাসহর সম্পূর্ণ ডুবে যেতে পারে। জল স্বাভাবিক নিয়মে চলাচল করতে পারবে না। ফলে ওই এলাকায় বন্যা পরিস্থিতিতে সৃষ্টি হতে পারে।

আন্তর্জাতিক এই বিষয়টি কেন্দ্রীয় সরকার যথেষ্ট গুরুত্ব সহকারে দেখছে বলে জানিয়েছেন মুখ্যমন্ত্রী। উল্লেখ্য, কৈলাসহরের রাণাউটি গ্রাম পঞ্চায়েতের দেবীপুর এলাকার ভারত বাংলাদেশ সীমান্ত লাঙলা স্থানে ভারত সরকারের সঙ্গে কোন ধরনের বৈঠক ছাড়াই উঁচু বাঁধ তৈরি করেছে বাংলাদেশ সরকার। যার ফলে জলের তলায় তলিয়ে যেতে পারে গোটা উনকোটি জেলার কৈলাসহর।

### নেশার সামগ্রী সহ আটক দুই পাচারকারী

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২০ জানুয়ারি। গোপন সংবাদের ভিত্তিতে অভিযানে একটি অটোতে তল্লাশি চালিয়ে ১২ গ্রাম ব্রাউন সুগার, নগদ ১২৭০ টাকা সহ দুইটি মোবাইল উদ্ধার করে সার্কাম থানার পুলিশ। যার বাজারমূল্য আনুমানিক ৭ লক্ষাধিক টাকা হবে। সাথে দুইজনকে গ্রেপ্তার করে পুলিশ। ঘটনার বিবরণে জানা গিয়েছে, গোপন খবরের ভিত্তিতে কাঁঠালছড়ায় ভিকি শীলের বাড়ির সামনে থেকে একটি অটো নিয়ে নেশা সামগ্রী জয় বিক্রয় করতে আসবে। ওই খবরের ভিত্তিতে ওই এলাকায় অভিযান চালিয়েছে পুলিশ। অভিযানে অটো চালক অসীম মজুমদার ও ভিকি শীলকে গ্রেপ্তার করা হয়েছে। তাদের কাছ থেকে প্রায় ১২ গ্রাম ব্রাউন সুগার, ৬ এর পাতায় দেখুন

## আর জি কর কাণ্ডে সঞ্জয়ের আমৃত্যু কারাবাসের নির্দেশ

কলকাতা, ২০ জানুয়ারি (হিস.)। আর জি করের তরফী চিকিৎসক ধর্ষণ-খুন নামমালয় দোষী সঞ্জয় রায়কে আমৃত্যু জেলের সাজা আদালতের। ঘটনার ১৬৪ দিনের মাথায় দোষীর সাজা ঘোষণা করলেন শিয়ালদা আদালতের বিচারক অনিবার্ণ দাস। এই সঙ্গে দোষীর জরিমানা করা হয়েছে ৫০ হাজার টাকা। এ ছাড়াও ধর্ষণের জন্য ৭ লক্ষ এবং হত্যার জন্য ১০ লক্ষ টাকা ক্ষতিপূরণ দেওয়ার কথা হয়েছে। বিচারক বলেন, “রাষ্ট্রের দায়িত্ব নির্যাতিতার পরিবারকে ক্ষতিপূরণ দেওয়া।”

কৈদেও ফেলে সঞ্জয়। প্রথমার্ধে ৩২ মিনিট শুনানির পর আদালত কক্ষ ফাঁকা করে দিতে বলেন বিচারক অনিবার্ণ দাস। ২.৪৫ মিনিট নাগাদ সাজা ঘোষণা করা হবে বলে জানান তিনি। বিচারক দাস বলেন, “আপনাকে জীবনের শেষ দিন পর্যায়ে জেলে থাকতে হবে।” আদালতের নির্দেশ শুনে কাঁদো কাঁদো দেখা গেল দোষী সঞ্জয় রায়কে। বিড়বিড় করে কিছু বলতে থাকেন তিনি। শনিবার, সিভিক ভলান্টিয়ার সঞ্জয় রায়কে দোষী সাব্যস্ত করা হয়। ভারতীয় ন্যায় সংহিতার ৬৪ (ধর্ষণ), ৬৬ (ধর্ষণের জন্য মৃত্যু), ১০৩ (১) (খুন) ধারায় দোষী সাব্যস্ত করা হয় তাকে। গত বছরের ৯ আগস্ট, হাসপাতালের সেমিনার হল থেকে তরফী চিকিৎসকের দেহ উদ্ধার করা হয়। অভিযোগ, ধর্ষণ করে খুন করা হয় তাঁকে। তদন্তে নামে কলকাতা পুলিশ। ১০ আগস্ট এই ঘটনায় যুক্ত থাকার অভিযোগে সিভিক ভলান্টিয়ার সঞ্জয় রায়কে গ্রেফতার করা হয়। গত ১২ আগস্ট নির্যাতিতার বাড়িতে যান মুখ্যমন্ত্রী। শোকসন্ত্রন পরিবারের সঙ্গে কথা বলেন তিনি। গত ১৩ আগস্ট সিবিআই তদন্তের নির্দেশ দেয় আদালত।

“ফাঁসি চেয়েছিলাম”  
 বললেন মমতা

কলকাতা, ২০ জানুয়ারি (হিস.)। আর জি কর-কাণ্ডে রায় শুনে মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দোপাধ্যায় জানিয়েছেন, তিনি দোষীর ফাঁসি চেয়েছিলেন। কলকাতা থেকে যোগাযোগ করা হলে তিনি বলেন, “আমরা ফাঁসির দাবি করেছিলাম। কী করে জানি না... আমাদের হাতে কেসটা থাকলে অনেক আগেই ফাঁসির অর্ডার করে নিতাম।” এ দিন মুর্শিদাবাদের রওনা হওয়ার আগেও তিনি দোষীর দৃষ্টান্তমূলক শাস্তির দাবি করেন। ভারতীয় ন্যায় সংহিতার ৬৪, ৬৬ এবং ১০৩ (১) এই তিনটি ধারায় দোষী সাব্যস্ত হয়েছেন সিভিক ভলান্টিয়ার সঞ্জয় রায়। সিবিআই মৃত্যুদণ্ডের জন্য সওয়াল করলেও শেষমেশ আমৃত্যু কারাবাসের নির্দেশ দেন বিচারক অনিবার্ণ দাস। সঙ্গে ৬ এর পাতায় দেখুন

## স্বীকে হত্যার দায়ে স্বামীর যাবজ্জীবন কারাদণ্ড

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২০ জানুয়ারি। স্বীকে হত্যার দায়ে স্বামীর সশ্রম কারাদণ্ডের রায় দিয়েছে উনকোটি জেলা আদালত। ২২ জন সাক্ষীর সাক্ষ্য গ্রহণের পর অভিযুক্ত রমিজ আলীকে দোষী সাব্যস্ত করেছেন উনকোটি জেলা আদালতের বিচারক সুশীল চৌধুরী। এখান থেকে কৈলাসহর আদালতের সরকারি আইনজীবী সুনীল দেব জানান, কৈলাসহরের ইরানী থানার অন্তর্ভুক্ত খাওরাবিল গ্রাম পঞ্চায়েতের বাসিন্দা ৩৫ বছরের রমিজ আলী ২০১৯ সালের মে মাসে কৈলাসহরের ধলিয়াকান্দি গ্রামের নেশারান বিবির মেয়ে সাতাশ বছরের রোশনা বেগমকে বিয়ে করেছিলেন। বিয়ের পর থেকেই রোশনা বেগমকে পনের জন শারীরিক এবং মানসিক ভাবে নির্যাতন করতো রমিজ। বিয়ের নয় মাসের মাথায় ২০২০ সালের ছয় জানুয়ারি রাতে রমিজ আলী তার খাওরাবিল গ্রামের নিজ বাড়িতেই ধারালো কোদাল দিয়ে রোশনা বেগমের মাথায় আঘাত করে এবং ঘটনাস্থলেই রোশনা বেগম মারা যায়। পরের দিন রমিজ আলী আলী তার স্ত্রী রোশনা বেগমের মা নেশারান বিবিকে খবর দেয়। এবং খবর পেয়ে নেশারান

মাটিতে রক্তাক্ত অবস্থায় রোশনা বেগমের মৃতদেহ পড়ে রয়েছে। সাথে সাথেই নেশারান বিবির ইরানী থানার খবর দেয় এবং খবর পেয়েই ইরানী থানার পুলিশ ঘটনাস্থলে এসে রোশনা বেগমের মৃতদেহ উনকোটি জেলা হাসপাতালে নিয়ে যায়। পরবর্তী সময়ে ২০২০ সালের সাত জানুয়ারি নেশারান বিবির ইরানী থানায় রমিজ আলী এবং রমিজ আলীর এক নিকট আত্মীয়ের বিরুদ্ধে ইরানী থানায় মামলা করেছিলেন। ইরানী থানার পুলিশ সাথে সাথেই মামলাটি হাতে নিয়েছে। ঘটনার পর রমিজ আলী তার নিজ বাড়ি থেকে পালিয়ে গেলেও ঘটনার তিন দিন পর মামলার তদন্তকারী অফিসার অর্পণ দেবনাথ ২০২০ সালের ৩১ মে মামলার চার্জশিট আদালতে জমা দিয়েছিলেন। আদালতে মামলা চলাকালীন রমিজ আলী পক্ষে দুইজন ঘটনাস্থলেই রোশনা বেগম মারা যায়। পরের দিন সাক্ষাদান করলেও রমিজ আলীর বিরুদ্ধে ২২ জন সাক্ষাদান করে। দীর্ঘদিন আদালতে মামলা চলার পর উনকোটি জেলা ৬ এর পাতায় দেখুন

বিবির রমিজ আলীর বাড়িতে গিয়ে দেখে ঘরের ভিতরে মাটিতে রক্তাক্ত অবস্থায় রোশনা বেগমের মৃতদেহ পড়ে রয়েছে। সাথে সাথেই নেশারান বিবির ইরানী থানার খবর দেয় এবং খবর পেয়েই ইরানী থানার পুলিশ ঘটনাস্থলে এসে রোশনা বেগমের মৃতদেহ উনকোটি জেলা হাসপাতালে নিয়ে যায়। পরবর্তী সময়ে ২০২০ সালের সাত জানুয়ারি নেশারান বিবির ইরানী থানায় রমিজ আলী এবং রমিজ আলীর এক নিকট আত্মীয়ের বিরুদ্ধে ইরানী থানায় মামলা করেছিলেন। ইরানী থানার পুলিশ সাথে সাথেই মামলাটি হাতে নিয়েছে। ঘটনার পর রমিজ আলী তার নিজ বাড়ি থেকে পালিয়ে গেলেও ঘটনার তিন দিন পর মামলার তদন্তকারী অফিসার অর্পণ দেবনাথ ২০২০ সালের ৩১ মে মামলার চার্জশিট আদালতে জমা দিয়েছিলেন। আদালতে মামলা চলাকালীন রমিজ আলী পক্ষে দুইজন ঘটনাস্থলেই রোশনা বেগম মারা যায়। পরের দিন সাক্ষাদান করলেও রমিজ আলীর বিরুদ্ধে ২২ জন সাক্ষাদান করে। দীর্ঘদিন আদালতে মামলা চলার পর উনকোটি জেলা ৬ এর পাতায় দেখুন

## পার্টির অন্যতম লক্ষ্য সকলের জন্য কাজ করা, শুভেচ্ছা বার্তায় মুখ্যমন্ত্রী

## প্রদেশ বিজেপির জেলা সভাপতিদের নাম ঘোষণা



নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২০ জানুয়ারি। ত্রিপুরা প্রদেশ বিজেপির নির্বাচিত জেলা সভাপতিদের তালিকা ঘোষিত হয়েছে। আজ কুশাভাউ ভবন থেকে সাংবাদিক সম্মেলনে প্রদেশ প্রভারী ডা. রাজনীপ রায় ওই তালিকা প্রকাশ করেছেন। মুখ্যমন্ত্রী অধ্যাপক ডাঃ মানিক সাহা এদিন শুভেচ্ছাবার্তায় বলেছেন, সকলের জন্য কাজ করা পার্টির অন্যতম লক্ষ্য।

ওই তালিকায় প্রকাশ পেয়েছে, সদর গ্রামীণ জেলা সভাপতি পদে নির্বাচিত হলেন গৌরাদ ভৌমিক, ধর্মনগর প্রতিনিধি: উত্তর ত্রিপুরা

পদে নির্বাচিত হলেন অসীম ভট্টাচার্য্য, গোমতী জেলা সভাপতি হলেন সবিতা নাথ, ব্যাপক উৎসাহ সভাপতি হলেন বিনয় দেববর্মা। তে মনি, সিপাহীজলা জেলা থেকে সাংবাদিক সম্মেলনে প্রদেশ প্রভারী ডা. রাজনীপ রায় ওই তালিকা প্রকাশ করেছেন। মুখ্যমন্ত্রী অধ্যাপক ডাঃ মানিক সাহা এদিন শুভেচ্ছাবার্তায় বলেছেন, সকলের জন্য কাজ করা পার্টির অন্যতম লক্ষ্য।

## খোয়াই নদীতে নবজাতকের মৃতদেহ



নিজস্ব প্রতিনিধি, কল্যাণপুর, ২০ জানুয়ারি। খোয়াই নদীতে ভাসমান নবজাতক শিশুর মৃতদেহ উদ্ধার হয়েছে। খোয়াই জেলার অন্তর্গত কল্যাণপুর থানাধীন কুচ পাড়া এলাকায় শিশুর মৃতদেহ উদ্ধারের ঘটনায় তীর চাঞ্চল্য ছড়িয়েছে। কল্যাণপুর থানার পুলিশ খবর পেয়ে প্রুটে এসে মৃতদেহ উদ্ধার করে হাসপাতালে নিয়ে গিয়েছে। কল্যাণপুর থানার ভারপ্রাপ্ত

আধিকারিক তাপস মালাকার, আজ দুপুর ১:৩০ মিনিট নাগাদ খোয়াই নদীতে একটি নবজাতকের দেহ পড়ে রয়েছে বলে স্থানীয়রা পুলিশে খবর দিয়েছেন। খবর পেয়ে দ্রুত ঘটনাস্থলে ছুটে গিয়েছে কল্যাণপুর থানার পুলিশ। মৃতদেহটি উদ্ধার করে ময়নাতদন্তের জন্য কল্যাণপুর হাসপাতালে পাঠানো হয়েছে। ৬ এর পাতায় দেখুন

## ৫ দফা দাবিতে শিক্ষাভবনে অভিযান বাম ছাত্র সংগঠনের



নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২০ জানুয়ারি। স্কুল কলেজে শিক্ষক সংকট দূরীকরণ, বিদ্যালয়টি প্রকল্প বাতিল সহ ৫ দফা দাবিতে আজ শিক্ষাভবন অভিযানে সামিল হয়েছেন এসএফআই — টিএসইউ সদর ও ডুকলি বিভাগীয় কমিটির নেতৃত্বের। এদিন রাজধানীর প্যারাডাইস চৌমুহনী থেকে বিভিন্ন সংগঠনের কার্যকর্তারা মিছিল করে শিক্ষাভবনের উদ্দেশ্যে রওয়ানা দিয়েছিলেন। এসএফআই এর রাজ্য সম্পাদক সন্দীপন দেব বলেন,

বিজেপি সরকার ত্রিপুরায় ক্ষমতায় আসার পর বিভিন্ন সরকারি স্কুল বন্ধ করে দেওয়া হচ্ছে। তাছাড়া, শিক্ষাক্ষেত্রে উপর ক্রমাগত আক্রমণ করা হচ্ছে। তাছাড়া, বিভিন্ন স্কুলে প্রায় ১০ হাজার শিক্ষক কমে গেছে। এমনকি, রাজ্যের কলেজগুলোতেও শিক্ষক নেই। বিজেপি সরকারের আমলে রাজ্যের শিক্ষা ব্যবস্থার সূচনীয় অবস্থা হয়ে রয়েছে। তাই পাঁচ দফা দাবিতে দুই ছাত্র যুব সংগঠন শিক্ষাভবন অভিযান করার সিদ্ধান্ত নিয়েছে। ৬ এর পাতায় দেখুন

## পুলিশ সপ্তাহে ছাত্রছাত্রীরা অরুন্ধতীনগর থানার ওসি



নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ২০ জানুয়ারি। পুলিশ সপ্তাহে উপলক্ষে পুলিশ ও শিক্ষার্থীদের মধ্যে সম্পর্ক আরও ঘনিষ্ঠ করার লক্ষ্যে আজ অরুন্ধতীনগর থানায় এক অনান উদ্যোগ নেওয়া হয়েছে। থানার দায়িত্ব ফণিকের জন্য তিনটি বিদ্যালয়ের ছাত্রছাত্রীদের হাতে তুলে দেওয়া হয়। ছাত্রছাত্রীরা উৎসাহের সাথে থানার বিভিন্ন কাজে অংশগ্রহণ করে। ওসি, সেকেন্ড ওসি এবং অন্যান্য ৬ এর পাতায় দেখুন

## দেও ও মনু নদীর সঙ্গমস্থলে বাড়ছে লোক সমাগম, হচ্ছে অস্থি বিসর্জন

বৈদ্যনাথ ভট্টাচার্য  
 ২০ জানুয়ারি। দেও ও মনু নদীর সঙ্গমস্থলে লোক সমাগম ক্রমশ বাড়ছে। শুধুমাত্র ত্রিপুরা নয় আসাম থেকেও হিন্দু ধর্মাবলম্বী নারী পুরুষ এবং পরাটিকরা আসতে শুরু করেছে। এবার মকর সংক্রান্তি দিনে রেকর্ড পরিমাণ লোক সমাগম হয়। এখন থেকে প্রায় প্রতিদিনই নদীর সঙ্গমস্থলে নানা পূজা পার্বণ এবং অস্থি বিসর্জন সহ নানা ধর্মীয় অনুষ্ঠান চলেছে। দেও এবং মনু নদীর সঙ্গম স্থলে নিয়ে দিনের পর দিন নানা তথ্য বেরিয়ে আসছে। হেরিটেজ অর্গানাইজেশন নামে একটি সংগঠন এই সঙ্গমস্থলে নিয়ে নানা কাহিনী উদ্ঘাটন করে চলেছে। এতদিন পরাশ্রিত ছিল যে



শুধুমাত্র দেও এবং মনু নদীর সঙ্গম হয়েছে। কিন্তু এই সঙ্গমস্থলের কর্ণধার সূর্যদেব দাবি করেছেন কুমারখাটের হালহাই মুড়ার এই স্থানে অত্যন্ত পাঁচটি ছোট এবং উপনদী মিলিত হয়ে পবিত্র স্থানে পরিণত হয়েছে। তিনি দাবি করেছেন দেও ও মনু নদী ছাড়াও এই স্থানে নাটিন মনু, পুতিন মনু, কুতিন মনু এবং চামনু এই চারটি উপনদী মিলিত হয়েছে। ফলে এই এলাকা ত্রিপুরার মহাত্মী স্থান হিসাবে বিবেচিত হতে চলেছে। দুইটি নদী এবং চারটি উপনদী একসাথে মিলিত হয়ে উত্তর দিকে প্রবাহিত হওয়ার কারণে এই নদী গঙ্গা নদীর মত পবিত্র নদী হয়ে উঠেছে। উত্তরবাহি নদীতে অস্থি বিসর্জন অত্যন্ত পবিত্র কাজ বলে হিন্দুধর্ম লিখিত আছে। এই বিষয়টি প্রকাশ্যে ৬ এর পাতায় দেখুন

**আগরণ** আগরতলা, ২১ জানুয়ারি, ২০২৫ ইং ৭ মাঘ মঙ্গলবার, ১৪৩১ বঙ্গাব্দ

## কৃষকদের সঙ্গে বৈঠকের প্রস্তাব কেন্দ্রের

অন্নদাতাদের দৃঢ়তার সামনে নতিস্বীকার করিতে বাধ্য হইল কেন্দ্র। পাঞ্জাবের বিক্ষোভরত কৃষকদের সঙ্গে আলোচনার প্রস্তাব নিয়া তাঁহাদের কাছে গেলেন কেন্দ্রের এক প্রতিনিধি দল। কেন্দ্রের সেই প্রস্তাবে রাজি কৃষকরাও। সব ঠিক থাকিলে অচলাবস্থা কাটাইতে আগামী ১৪ ফেব্রুয়ারি বিক্ষোভকারীদের সঙ্গে বৈঠক হইতে চলিয়াছে কেন্দ্রের ফসলের ন্যূনতম সহায়ক মূল্যের বৃদ্ধি, কৃষিক্ষেত্র মকুব, পেনশন চালু করা-সহ কেন্দ্র সরকারের কাছে বিভিন্ন দাবিদাওয়া নিয়া লাগাতার আন্দোলন চালাইয়া যাইতেছে দেশের অন্নদাতারা। চাঁপ বাড়াইতে গত ২৬ নভেম্বর থেকে আমরাও অনশন করছেন কৃষক নেতা জগজিৎ সিং দাল্লওয়াল। দেড় মাস পার হইয়া অনশনে অনাড় তিন। খানাউরি সীমানায় তাঁহার সমর্থনে ট্রাক্টর, ট্রলি, লরি নিয়া এসে ভিড় করিয়াছেন হাজার হাজার কৃষক ওই কৃষকদের সঙ্গে গুরুতে আলোচনায় বসিতেও রাজি ছিল না কেন্দ্র। এমনকী সুপ্রিম কোর্টও এ নিয়া কেন্দ্রকে তিরস্কার করে। শীর্ষ আদালত প্রশ্ন তুলিয়া দেয়, কৃষকদের সঙ্গে আলোচনায় বসিতে সমস্যাটা কোথায়? এদিকে আন্দোলনের তীব্রতাও বাড়ছিল। অবশেষে শনিবার খানাউরি সীমানায় ভারতের বন পরিষেবা আধিকারিক তথা কৃষি ও কৃষক কল্যাণ দপ্তরের যুগ্মসচিব প্রিয় রঞ্জনের নেতৃত্বে কেন্দ্রের একটি দল কৃষকদের সঙ্গে দেখা করিতে গিয়াছিল। সেখানে অনশনরত কৃষক নেতা জগজিৎ সিং দাল্লওয়ালের সঙ্গে দেখা করে বৈঠকের প্রস্তাব দেন তিনি। অচলাবস্থা কাটাতে কেন্দ্রের তরফে আগ্রহ দেখানো হয়। কৃষকদেরও বৈঠকে যেতে আগ্রহী বলে খবর কেন্দ্রীয় প্রতিনিধিদের সঙ্গে দেখা করিবার পর কৃষক নেতা দাল্লওয়ালও সরকারি চিকিৎসা ব্যবস্থা গ্রহণ করতে রাজি হয়েছেন। লাগাতার অনশন চালিয়ে যাওয়ায় তাঁর স্বাস্থ্যতন্ত্র ব্যাপকভাবে ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছে। ওজন কমে গিয়েছে অনেকটা। এর আগে শীর্ষ আদালত নির্দেশ দিয়াছিল, পাঞ্জাব সরকারকে ওই কৃষকনেতার সঙ্গে কথা বলে তাঁকে দ্রুত হাসপাতালে ভর্তি করিতে হইবে। যদিও দাল্লওয়াল হাসপাতালে যেতে নারাজ। তবে কেন্দ্র আলোচনায় রাজি হওয়ার পর চিকিৎসা নিতে রাজি হইয়াছেন তিনি।

## ডাবল ইঞ্জিন সরকারের একটি অপরাধে, অপরটি দুর্নীতিতে : তেজস্বী যাদব

পাটনা, ২০ জানুয়ারি (হি.স.): বিজেপির ডাবল ইঞ্জিন সরকার শব্দবন্ধকে কটাক্ষ করলেন আরজেডি নেতা তেজস্বী যাদব। তাঁর কথায়, “ডাবল ইঞ্জিন সরকারের একটি ইঞ্জিন অপরাধে এবং অন্যটি দুর্নীতিতে।” সোমবার বিহারের ঊরঙ্গাবাদে সাংবাদিকদের মুখোমুখি হয়ে তেজস্বী যাদব বলেছেন, ‘এনডিএ ১১ বছর ধরে কেন্দ্রে এবং বিহারে ২০ বছর ধরে, তাঁরা আর কত সময় পাবে?’

তেজস্বী যাদব আরও বলেছেন, ‘এখনও পরাভূত তাঁরা বিহারকে বিশেষ রাজার মরাদ্দা, বিশেষ প্যাকেজ এবং বন্যা ভ্রাণ দিতে পারেনি। এই লোকজন বিহারের সঙ্গে সৎ মায়ের আচরণ করেছে।’

## আর জি কর—কাণ্ডে দৃষ্টান্তমূলক শাস্তি চাইলেন মুখ্যমন্ত্রী

কলকাতা, ২০ জানুয়ারি (হি.স.): চূড়ান্ত রায় ঘোষণার আগে আর জি কর কাণ্ডে দৃষ্টান্তমূলক শাস্তি চাইলেন পশ্চিমবঙ্গের মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। মুর্শিদাবাদ সফরে যাওয়ার পথে সোমবার দুপুরে ডুমুরজলা হেলিপ্যাড থামিয়ে দাঁড়িয়ে মুখ্যমন্ত্রী জানান, ফাঁসির দাবিতে তিনিও পঞ্চ নেতামণ্ডল থেকে দৃষ্টান্তমূলক শাস্তি হোক, স্টাইল চান। এদিকে, নির্যাতিতার পরিবার শাস্তি ঘোষণার আগে দাবি করেন, অন্তত ৫০ জন জড়িত তাঁদের মেয়ের ধর্ষণ এবং হত্যাকাণ্ডে। তাঁরা জানান, সোমবার শাস্তি ঘোষণা আদেশ তাঁদের আইনি লড়াইয়ের প্রথম ধাপ। নির্যাতিতার বাবা-মা বলেন, “তাঁরা পরেও দাঁতে দাঁত চেপে আমরা আইনি লড়াই চালিয়ে যাব। আজ সঞ্জয়ের কঠোরতম শাস্তির দাবি করছি।” তার পরেই তাঁরা দাবি করেন, সঞ্জয় একা দেবী নন বলে তাঁদের মনে হয়েছে। কোনও প্রভাবশালীকে আড়াল করার চেষ্টা হচ্ছে বলে তাঁদের স্থির বিশ্বাস। ইতিমধ্যে আদালতে পৌঁছে গিয়েছেন তাঁরা।

## তলবের বিরোধিতা করে কলকাতা হাই কোর্টে মামলা দায়ের আসফাকুল্লার

কলকাতা, ২০ জানুয়ারি (হি.স.): যোগ্যতার চেয়ে বেশি ডিগ্রি দেখিয়ে প্রাইভেটে চিকিৎসার অভিযোগে আর জি করের আন্দোলনকারী জুনিয়র ডাক্তারকে পুলিশ তলব করেছে। সোমবার, বিধাননগর কমিশনারেটে হাজিরার আগেই তলবের বিরোধিতা করে কলকাতা হাই কোর্টে মামলা দায়ের করলেন আসফাকুল্লা নাইয়া। এদিন বিচারপতি তীর্থধর ঘোষ মামলা দায়ের করার অনুমতি দিয়েছেন। তবে মামলার শুনানির সময় এখনও নির্দিষ্ট হয়নি বলেই খবর। গত সপ্তাহে আসফাকুল্লার কান্ট্রীপের বাড়িতে পুলিশের তল্লাশি হয়। পরদিন তাঁকে নোটিস পাঠিয়ে বিধাননগর পুলিশ কমিশনারেটের তলব ও হাজিরার নির্দেশ দেওয়া হয়। পারাধাতিকভাবে কয়েকটি ঘটনার পরিপ্রেক্ষিতে সোমবার উচ্চ আদালতের দ্বারস্থ হলেন আর জি করের জুনিয়র ডাক্তার আসফাকুল্লা। এর আগে ভূয়ো ডিগ্রির অভিযোগে পুলিশ তদন্তের মুখে পড়েছিলেন তিনি। সেই ঘটনা উল্লেখ করে আদালতে জুনিয়র চিকিৎসকের অভিযোগ, একেবারে বেআইনিভাবে তাঁর বিরুদ্ধে অভিযোগ করা হয়েছে। তিনি ডাক্তারিতে উচ্চশিক্ষা করছেন। তাই ভূয়ো ডিগ্রির অভিযোগ অযৌক্তিক। আসফাকুল্লার দাবি, তাঁর বিরুদ্ধে বিভিন্ন ধারায় থানাওলিতে মামলা দায়ের হয়েছে। ৩০ জন পুলিশ বাড়িতে গিয়ে তল্লাশি চালিয়েছে। তাতে আতঙ্কিত পরিবার। এসবের বিরুদ্ধেই আদালতের দ্বারস্থ হলেন আসফাকুল্লা।

## শিয়ালদহ আদালত চত্বরে সোমবার সকাল থেকে কঠোর নিরাপত্তা

কলকাতা, ২০ জানুয়ারি (হি.স.): শিয়ালদহ আদালত চত্বরে শনিবারের চেয়েও দীর্ঘ ব্যারিকেড করা হয়েছে। পুলিশের উচ্চপদস্থ আধিকারিকেরা আদালত চত্বরে আছেন। মহিলা পুলিশের সংখ্যাও আগের চেয়ে বৃদ্ধি করা হয়েছে। নিরাপত্তার ঘোরাটোপে সঞ্জয় রায়কে নিয়ে আসা হয়েছে প্রেসিডেন্সি জেল থেকে। সোমবারই তাঁর শাস্তি ঘোষণা করবেন বিচারক। সোমবার সকাল সাড়ে ১০টার কিছু পরেই আদালতে নিয়ে আসা হয় সঞ্জয়কে। প্রেসিডেন্সি জেল থেকে নামি করিডর করে পুলিশের কনভয় শৌঁছ শিয়ালদহে। গাড়ি থেকে নামিয়েই আদালতে ঢুকিয়ে দেওয়া হয় সঞ্জয়কে। আর জি কর মামলার চার্জশিটে সঞ্জয়কেই একমাত্র অভিযুক্ত বলে উল্লেখ করেছিল তদন্তকারী সংস্থা সিবিআই। পরে আদালত জানায়, সঞ্জয়ের অপরাধ প্রমাণিত। তাঁকে দেবী স্যাব্যস্ত করা হয়েছে ভারতীয় ন্যায় সংহিতার ৬৪, ৬৬ এবং ১০৩(১) ধারায়। এই ধারা অনুযায়ী সঞ্জয়ের সর্বোচ্চ মৃত্যুদণ্ড পরায় হতে পারে। বিচারকই সে কথা শনিবার জানিয়ে দেন দোষীকে।

# জলবায়ু পরিবর্তন: নতুন করে ভাবতে হবে প্রজনন স্বাস্থ্যসেবা নিয়ে

বন্যা, ঘূর্ণিঝড়, জলাচ্ছাাসের সঙ্গে বাংলাদেশের মানুষের যুদ্ধ যুগ—যুগান্তরের। তার পরও ২০২২ সালে সিলেট জেলার বন্যা অনেকের জন্যই ছিল অভূতপূর্ব। বলা হচ্ছে, গত একশ বছরে সিলেটবাসী এমন বন্যা দেখেননি। উজানে মেঘালয় রাজ্যে রেকর্ড পরিমাণ বৃষ্টির কারণেই এ অস্বাভাবিক চল এবং প্রলয়ংকরী বন্যা। বন্যা উপক্রমত জনপদে মানুষের আহাজারি এবং আতঁতলা আমরা দেখেছি, পত্রিকায় পড়েছি, শুনেছি এবং অনেকেই সাধামতো সহায়তার হাত বাড়িয়ে দেওয়ার চেষ্টা করেছে। বন্যাও মানুষের দুর্দশা লাঘবে বাস্তবায়ন হবে বিভিন্ন পদক্ষেপ নেওয়া হয়, যার ফলে দ্রুততম সময়ে পরিস্থিতি স্বাভাবিক হয়ে আসে। জলবায়ু পরিবর্তনের কারণে বৃষ্টিপাতের ধরন এবং পরিমাণে সারা পৃথিবীতে যে পরিবর্তন পরিলক্ষিত হচ্ছে, তার আরেকটি উদাহরণই হচ্ছে গত বছরের এ অতিবৃষ্টিজনিত বন্যা। সারা পৃথিবীতে জলবায়ু পরিবর্তনের প্রভাবে নানা দুর্ঘটনা পরিলক্ষিত হচ্ছে এবং দুর্ঘটনায় চিরাচারিত রূপেও পরিবর্তন দেখা যাচ্ছে। সাম্প্রতিক সময়ে শীত প্রধান ইউরোপীয় এবং আমেরিকান দেশগুলোতে উচ্চ তাপমাত্রা মানুষের দুর্ভোগের কারণ। এনকি শীতপ্রধান দেশে আমরা বৈদ্যুতিক পাখা ব্যবহার করতে দেখছি, যা অনেকের কাছে অস্বাভাবিক। হিমালয়ের বরফগলা জলে পাকিস্তানের

সাম্প্রতিক বন্যা এবং নাইজেরিয়ায় অতিবৃষ্টিজনিত ভয়াবহ বন্যায় মানুষ চরমভাবে ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছে, যাদের মধ্যে প্রায় ৯ লাখ নারী ও পুরুষ সাময়িকভাবে বাস্তুচ্যুত হয়েছেন। পত্র পত্রিকা এবং বিভিন্ন প্রতিবেদনে সাধারণ যে ভোগান্তি এবং কষ্টের কথা উল্লেখ করা হয়েছে, তার মধ্যে প্রজনন স্বাস্থ্যসেবার সমস্যাগুলো তেমন গুরুত্ব পায়নি। পত্রিকায় আমরা দেখেছি, সুনামগঞ্জ জেলার প্রত্যন্ত অঞ্চলে এক সন্তানসম্ভবা মাকে জরুরি প্রয়োজনে হাসপাতালে নেওয়ার জন্য ৫০ হাজার টাকা নৌকাভাড়া দিতে রাজি হয়েছিল ভুক্তভোগীর পরিবার, যদিও প্রকৃত ভাড়া ৫০০ থেকে ৭০০ টাকা। বন্যাকবলিত বেশির ভাগ স্বাস্থ্য ও পরিবার পরিকল্পনা সেবাদান কেন্দ্রে সেবাদান কর্মীরা যেতে না পারায় কেন্দ্রগুলো বন্ধ ছিল। সরকারিভাবে মেডিকেল টিম গঠন করে জরুরি সেবা প্রদানের ব্যবস্থা করা হলেও এর আওতায় গর্ভবতী মা, প্রসূতি ও নবজাতকের স্বাস্থ্যসেবাকে কতটুকু গুরুত্ব দেওয়া হয়েছে, তা আমরা নিশ্চিত নই। বন্যা, সাইক্লোনসহ অন্যান্য প্রাকৃতিক দুর্ঘটনায় সময় দুর্ঘটনা আক্রান্ত এলাকায় সেবাকেন্দ্রগুলো অকার্যকর হয়ে পড়ে এবং স্বাস্থ্য ও পরিবার পরিকল্পনা সেবাদান কার্যক্রম চরমভাবে ব্যাহত হয়। এ কারণে দুর্ঘটনা আক্রান্ত জনগোষ্ঠী, বিশেষ করে নারী এবং

প্রসবসেবার কোনো ব্যবস্থা না থাকায় অনেক গর্ভবতী মা ও নবজাতকের জীবন বিপন্ন থাকে। দুর্ঘটনায় সময় পরিবার পরিকল্পনা সেবার প্রয়োজনীয়তার কথা বিবেচনাই করা হয় না। পাথফাইন্ডার ইন্টারন্যাশনালের সহযোগিতায় ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের পপুলেশন সায়েন্সেস বিভাগ সাতক্ষীরা ও গাইবান্ধা জেলায় দুর্ঘটনাপরবর্তী সময়ে মায়েদের প্রজনন স্বাস্থ্যসেবার প্রয়োজনীয়তা এবং সার্বিক পরিস্থিতি জানতে একটি গবেষণা পরিচালনা করে। গবেষণা প্রতিবেদন অনুযায়ী, দুর্ঘটনায় সাতক্ষীরা এবং গাইবান্ধা জেলায় যথাক্রমে ৭২ দশমিক ৬ শতাংশ এবং ৭৩ দশমিক ৪ শতাংশ শিশুরা বালাবিবাহের শিকার। প্রতিবেদনে আরও উল্লেখ করা হয়, দুর্ঘটনায় সাতক্ষীরা এবং পরবর্তী সময়ে জেলা দুটিতে ৮৯ শতাংশ (সাতক্ষীরা) এবং ৭৯ দশমিক ৪ শতাংশ (গাইবান্ধা) নারী নানা রকম সহিংসতার শিকার হন। জেলা দুটিতে যথাক্রমে ৮৫ দশমিক ৬ শতাংশ এবং ২৫ দশমিক ২ শতাংশ পুরুষ সদস্য জীবিকার তাগিদে অন্যত্র চলে যান এবং তাঁদের অনেকেই পরবর্তী সময়ে ফেলে আসা পরিবারের সঙ্গে কোনো যোগাযোগ রাখেন না। গর্ভবতী মায়েদের সেবার ক্ষেত্রেও খুবই হতাশাজনক চিত্র। জেলা দুটিতে ২০ শতাংশের কম গর্ভবতী নারী

# সুপার-আর্থ বা অতি-পৃথিবীর কথা

মহাবিশ্ব কোটি কোটি গ্রহ দিয়ে ভর্তি। এর কিছু ঘুরছে নক্ষত্রের চারপাশে। কিছু ভেসে বেড়াচ্ছে উদ্দেশ্যহীনভাবে। নক্ষত্র শনাক্ত বা পর্যবেক্ষণ করা যতটা সহজ, গ্রহ পর্যবেক্ষণ ততটা সহজ নয়। গ্রহ থেকে আলো নির্গত হয় না। গ্রহ শব্দান্তর পদ্ধতি তাই বেশ জটিল। এখন পর্যন্ত বিজ্ঞানীরা সৌরজগতের বাইরে ৫ হাজার ১৭৯টি গ্রহ বা এক্সোপ্ল্যানট শনাক্ত করেছেন। সৌরজগতে যে আটটি গ্রহ আছে সেগুলো গঠনের দিক থেকে তিন ধরনের। স্থলজ, গ্যাসীয় দানবীয় গ্রহ অথবা বরফ দানবীয়। বিজ্ঞানীরা প্রথম এক্সোপ্ল্যানট খুঁজে পেয়েছেন, সেগুলোর মাঝে এই তিন ধরনের গ্রহ আছে। পাশাপাশি আরও একধরনের গ্রহের প্রাচুর্য আছে মহাবিশ্বে। বিজ্ঞানীরা

যেগুলোর নাম দিয়েছেন সুপার আর্থ বা অতি-পৃথিবী। নাম শুনে মনে হতে পারে, পৃথিবীর সাথে এধরনের গ্রহের মিল আছে। আসলে সেরকম নয়। নাসার বিবৃতি অনুসারে, পৃথিবীর থেকে ভারী কিন্তু নেপচুন বা ইউরেনাসের চেয়ে সৌরীয় গ্রহগুলোকে সুপার-আর্থ হিসেবে চিহ্নিত করা হয়। এরা গ্যাস, পাথর বা এদের মিশ্রণে তৈরি হতে পারে। সাধারণ আকারে এসব গ্রহ আকারে পৃথিবীর প্রায় ১০ গুণ পর্যন্ত হয়। পৃথিবীর চেয়ে প্রায় দেড় থেকে ১০ গুণ হয় এদের ভর। প্রথম খুঁজে পাওয়া সুপার আর্থ সর্বপ্রথম সৌরজগতের বাইরে গ্রহ বা বহিঃসৌরগ্রহ আবিষ্কৃত হয় ১৯৯৪ সালে। বিজ্ঞানীরা দেখেন, ২ হাজার ৪০০ আলোকবর্ষ দূরে একটি পালসারকে কেন্দ্র করে

৩০০টিরও বেশি সুপার আর্থের সন্ধান পেয়েছিলেন বিজ্ঞানীরা। কে পলার স্পেস টেলিস্কোপের মাধ্যমেই জানা গেল গ্যালাক্সিতে সুপার আর্থ ধরনের গ্রহের প্রাচুর্য আছে। নাসার তথ্য অনুযায়ী, ১৯ অক্টোবর ২০২২ পর্যন্ত মোট ১ ২০০৯ সালে মহাকাশে কেপলাস স্পেস টেলিস্কোপ পাঠায় নাসা। কেপলারের মূল লক্ষ্য ছিল, এক্সোপ্ল্যানট অনুসন্ধান ও পর্যবেক্ষণ। নক্ষত্রের সময়ে দিয়ে গ্রহ পাথর হওয়ার সময় তার উজ্জ্বলতা কিছুটা কমে যায়। পরে আবার বাড়বে। মূলত নক্ষত্রের আলোর এই উজ্জ্বলতা বাড়া-কমার কারণেই লক্ষ্য করার মাধ্যমে গ্রহ শনাক্ত করে কেপলার স্পেস টেলিস্কোপ। একে বলা হয় ট্রানজিট পদ্ধতি। টেলিস্কোপটি ব্যবহার করে মাত্র দুই বছরে

# শীতের সকালে গরম কৌতুক

শীত কেন পড়ে না এই অভিযোগের মধ্যেই ভালোই শীত পড়ে গেল। তেঁতুলিয়ায় ৬৫ দশমিক ১ পর্যন্ত তাপমাত্রা নেমে গিয়েছিল। এখন রবীন্দ্রনাথের গানের প্যারাডিট গাওয়া যায়, শীতের হাওয়ায় লাগল কাঁপন নন্দলালের হাড়ে হাড়ে। কিন্তু গাইতে গেলে দাঁতে দাঁত লেগে ঠকঠক শব্দ হয়। গানের সুর ঠিক থাকে না। শীতকালে দাঁতের সঙ্গে দাঁত বাড়ি খেয়ে ঠকঠক করতে থাকে কেন? এ প্রশ্নের উত্তর হলো: বাইরে শীত থাকলে শরীর মস্তিষ্ককে বার্তা পাঠায়। মস্তিষ্ক তখন আমাদের মাংসপেশিকে বলে, কাঁপো। মাংসপেশি কাঁপলে তাপ উৎপাদিত হবে, আমাদের শরীর শীতের বিরুদ্ধে লড়াতে পারবে। এই অবস্থায় আজ ছুটির দিনের সকালটা বরং শুরু করি কিছু কৌতুক দিয়ে। বলে রাখা ভালো, এই কৌতুকগুলো আমি অনলাইনে বিভিন্ন কৌতুকের সাইট থেকে নিয়ে থাকি। এগুলো আমার রচিত নয়, আবিষ্কৃত তো

নয়ই। আমি কপি-পেস্ট করি, নয়তো ইংরেজি থেকে অনুবাদ করি। এ পর্যন্ত কেন বলতে হচ্ছে? ভাই, পাঠ্যপুস্তকে বিদেশি সাইট থেকে তথ্যসূত্র ছাড়া বহু অনুবাদ তুলে দেওয়ার ফলে সমালোচনার যে ঝড় বয়ে যাচ্ছে, বললে অপাঠ্য কলামে কৌতুক বরলেও তার সূত্র না বলা ঝুঁকিপূর্ণ বলে মনে হচ্ছে। যদি বলল মোরগকে, ভোরবেলা ঘুম থেকে ভেবে তোলার কাজে তোমার চেয়ে আমি ঢের ভালো। অনেক ভেবে মোরগ বলল, কিন্তু তোমাকে দিয়ে বিয়েবাড়ির রোস্ট বানাতে পারবে না! মোরগের মাংসের কথা যখন উঠলই, তখন মিসরের একটা খবর তুলে ধরি প্রথম আলো উটকম থেকে। মিসরে মুরগির মাংসের দাম অনেক বেড়ে গেছে। সরকার তাই জনগণকে মুরগির পা ফেলে না দিয়ে খেতে বলেছে। তাতে হয়েছে দুই বিপদ, এক, সমালোচকেরা মাঠ গরম করে ফেলেছেন, আমরা কি এত গরিব হয়ে গেছি

কোম্পানি সব টাকার জোগান দেবে? ‘কিন্তু সব ব্যাক যদি ফেল করতে থাকে, তখন তা বিমা কোম্পানিও তো ধসে যাবে।’ ‘তখন আছে কেন্দ্রীয় ব্যাংক।’ কেন্দ্রীয় ব্যাংক তখন বিমা কোম্পানিকে টাকা দেবে। ‘কিন্তু কতজনকে দেবে? কেন্দ্রীয় ব্যাংক যদি ধসে যায়?’ ‘তাহলে আছেন ডোনান্ড ট্রাস্ট।’ তাঁর সরকার তখন এগিয়ে আসবে কেন্দ্রীয় ব্যাংককে বাঁচাতে? ‘কিন্তু ডোনান্ড ট্রাস্ট সরকার যদি ধসে পড়ে?’ ‘মাত্র ১০০০ ডলারের বিনিময়ে যদি এই কাজটা করা যায়, তাহলে কি আমাদের তা-ই করা উচিত নয়?’ পরের কৌতুকটা পেয়েছি ইংল্যান্ডে। সেখানে আমরা যখন নিজেদের জড়তা পুড়িয়ে ফেলতে পারব, তখন হয়তো ওই উলঙ্গ ছেলোটাকে চেকে দিতে পারব গরম কাপড়ে। কিব্বা কথা বলেন ইলিভে, কোনা গুচ বার্তা তিনি হয়তো দিতে চেয়েছেন। রবীন্দ্রনাথ যেমন বললেন, বার্থ প্রাণের আবর্জনা পুড়িয়ে ফেলে আশুও জ্বালো। তবে তেঁতুলিয়া কিব্বা রংপুরের মানুষ জানে, সূর্য না উঠলে দিনরাত্রিগুলো বড় কষ্টে যায়। সারা রাত খড়কুটোর আওয়াজ জ্বালিয়ে তার পাশে বসে থাকতে হয়।

# উত্তর পূর্বাঞ্চলের কারুশিল্পের বিকাশে পূর্বোত্তর আদি বাজার বিশেষ ভূমিকা নেবে: মুখ্যমন্ত্রী



নিজস্ব প্রতিষ্ঠান, আগরতলা, ২০ জানুয়ারি। উত্তর পূর্বাঞ্চলের কারুশিল্পের বিকাশে পূর্বোত্তর আদি বাজার বিশেষ গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা নেবে। পূর্বোত্তর আদি বাজার ত্রিপুরা সহ উত্তর পূর্বাঞ্চলের কারুশিল্পীদের কৃষ্টি, সংস্কৃতি ও শিল্প প্রতিভাগুলি তুলে ধরার একটি সহায়ক মঞ্চ।

সোমবার আগরতলার পূর্বা আদ্যবন হাট কমপ্লেক্সে পূর্বোত্তর আদি বাজারের উদ্বোধন করে একধা বলেন মুখ্যমন্ত্রী প্রফেসর ডাঃ মানিক সাহা। উল্লেখ্য, কেন্দ্রীয় আদিবাসী বিষয়ক মন্ত্রকের অধীনস্থ সংস্থা ট্রাইফেড এবং ত্রিপুরা মার্কেটভেনের যৌথ উদ্যোগে এই আদি বাজারের আয়োজন করা হয়।

অনুষ্ঠানে মুখ্যমন্ত্রী প্রফেসর ডাঃ সাহা বলেন, রাজ্যের জনজাতিদের সার্বিক উন্নয়নে রাজ্য সরকার নিরন্তর কাজ করে চলেছে। বিশ্বব্যাংকের আর্থিক সহায়তায় জনজাতিদের সার্বিক উন্নয়নে বিভিন্ন পরিকল্পনা নেওয়া হয়েছে। রাজ্যের ঐতিহ্যবাহী রিসা, পাছড়া, মাতাবাড়ির পেরা ইতিমধ্যেই

জিআই ট্যাগ পেয়েছে। বর্তমান সরকারের সময়কালে রাজ্যে মহিলা পরিচালিত স্বসহায়ক দলের সংখ্যাও বৃদ্ধি পেয়েছে। প্রধানমন্ত্রীর অ্যাঙ্ক ইন্সটি পলিসি কার্যকর করার ফলে উত্তর পূর্বাঞ্চলের রাজ্যগুলির অর্থনৈতিক সহ সামগ্রিক উন্নয়নে এক নতুন মাত্রা সংযোজিত হয়েছে। এর পাশাপাশি কারুশিল্পীদের উৎপাদিত পণ্যগুলির প্রচার ও প্রসারের উপর গুরুত্ব আরোপ করেন মুখ্যমন্ত্রী।

পাশাপাশি তাদের উৎপাদিত পণ্যগুলির মোড়ক আকর্ষণীয় করে তুলতে গুরুত্বারোপ করেন।

অনুষ্ঠানে বিশিষ্ট অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন সমবায় দপ্তরের মন্ত্রী খুবই দুর্ভাগ্যজনক। আমার মনে হয় কলকাতা পুলিশের তদন্ত সিবিসিআই-এর সামনে উপস্থাপন করা হয়েছিল এবং তদন্তে জটিল কারণে দোষীকে যাবজ্জীবন কারাদণ্ড দেওয়া হয়েছে, মৃত্যুদণ্ড নয়।

ভারতীয় ন্যায় সংহিতার ৬৪, ৬৬ এবং ১০৩ (১) এই তিনটি ধারায় দোষী সাব্যস্ত হয়েছে অভিযুক্ত

আগামী ২৭ জানুয়ারি পর্যন্ত চলবে পূর্বোত্তর আদি বাজার। এই আদি বাজারে ত্রিপুরা সহ উত্তর পূর্বাঞ্চলের রাজ্যগুলির আদিবাসীদের উৎপাদিত বিভিন্ন পণ্যসামগ্রীর ৩২টি স্টল রয়েছে।

## খুবই দুর্ভাগ্যজনক, আর জি কর মামলায় সাজা শুনে হতাশ রেখা শর্মা

নয়াদিল্লি, ২০ জানুয়ারি (হি.স.): আর জি কর মামলায় সাজা শুনে হতাশা ব্যক্ত করলেন জাতীয় মহিলা কমিশনের প্রাক্তন চেয়ারপার্সন তথা রাজ্যসভার সাংসদ রেখা শর্মা। তিনি বলেছেন, 'এটা খুবই দুর্ভাগ্যজনক। আমার মনে হয় কলকাতা পুলিশের তদন্ত সিবিসিআই-এর সামনে উপস্থাপন করা হয়েছিল এবং তদন্তে জটিল কারণে দোষীকে যাবজ্জীবন কারাদণ্ড দেওয়া হয়েছে, মৃত্যুদণ্ড নয়।'

ভারতীয় ন্যায় সংহিতার ৬৪, ৬৬ এবং ১০৩ (১) এই তিনটি ধারায় দোষী সাব্যস্ত হয়েছে অভিযুক্ত

# গোয়ালপোখরে গুলিতে মৃত্যুর ঘটনায় হাই কোর্টে মামলা

কলকাতা, ২০ জানুয়ারি (হি.স.): উত্তর দিনাজপুরের বাস্তবায়নের পথ আরও সুগম, ইউসিসি ম্যানুয়াল অনুমোদন উত্তরাঞ্চল মন্ত্রিসভার

দেহরাদুন, ২০ জানুয়ারি (হি.স.): উত্তরাঞ্চল মন্ত্রিসভা সোমবার অর্ডিন্যান্সি বিধি (ইউসিসি) ম্যানুয়ালকে অনুমোদন দিয়েছে, এর ফলে উত্তরাঞ্চল ইউসিসি বাস্তবায়নের পথ আরও সুগম হল। এই সিদ্ধান্তটি দেশের অন্যান্য রাজ্যগুলির জন্য একটি অগ্রাধিকার স্থাপন করবে বলে আশা করা হচ্ছে, শাসন ও সামাজিক সংস্কারের প্রতি রাজ্যের সক্রিয় দৃষ্টিভঙ্গির প্রতিফলন।

সোমবার উত্তরাঞ্চলের পাউরি গাড়ওয়ালের রামলীলা ময়দানে আয়োজিত এক জনসমাবেশে উত্তরাঞ্চলের মুখ্যমন্ত্রী পৃথক সিং ধামি বলেছেন, 'রাজ্যের প্রত্যেকের জন্য অভিন্ন দেওয়ানি বিধি তৈরি করা হচ্ছে। গোটা দেশ এতে উপকৃত হবে। বিজেপি উত্তরাঞ্চলের উন্নয়ন করতে চায় এবং উত্তরাঞ্চলকে দেশের শীর্ষ রাজ্যগুলির মধ্যে অন্তর্ভুক্ত করতে চায়। অন্যদিকে কংগ্রেস এবং অন্যান্য দল তোষণ করছে।'

## ঝাড়খণ্ডে পথ দুর্ঘটনায় মৃত্যু এক চালকের

লাতেহার, ২০ জানুয়ারি (হি.স.): ঝাড়খণ্ডে এক মর্মান্তিক পথ দুর্ঘটনা ঘটে। সোমবার ঘটনাটি ঘটেছে লাতেহার জেলার বারিয়াতু থানার অন্তর্গত বারানী পোটোলি পাম্পের কাছে। জানা গেছে, একটি কয়লা বোঝাই গাড়ি কোলিয়ারি থেকে কয়লা নিয়ে চাঁদোয়া রেলওয়ে স্টেশনের দিকে যাচ্ছিল। উল্টো দিক থেকে আরেকটি গাড়ি চাঁদোয়া স্টেশন থেকে কয়লা খালি করে কোলিয়ারির দিকে আসছিল। দ্রুতগতির কারণে দুটি গাড়ির মধ্যে ধাক্কা লেগে দুর্ঘটনা ঘটে। নিহত হন চালক।

এক পুলিশ আধিকারিক জানান, গাড়িতে আটকে থাকা নিহত চালকের দেহ উদ্ধার করা হয়। স্থানীয়দের সহায়তায় আহত অন্য চালককে হাসপাতালে প্রাথমিক চিকিৎসার পর রাঁচির রিমস হাসপাতালে স্থানান্তরিত করা হয়। ঘটনার তদন্ত শুরু করেছে পুলিশ।

**PNT No.: e-PT- 16/EE/ RDMNP/PNT(W)/2024-25, Date: 16/01/2025.**

The Executive Engineer, R.D Mohanpur Division, Mohanpur, West Tripura on behalf of the 'Governor of Tripura', invites percentage rate e-tender (two bid system) from eligible bidders with appropriate class & experiences in similar nature of works up to 3.00 P.M of 30/01/2025 for "6(Six) nos. different construction works under R.D Mohanpur Division during the year 2024-25" and tender may likely to be opened on the same day i.e. 30/01/2025, if possible. For details, visit website <http://tripuratenders.gov.in>. Any subsequent corrigendum will be available in the website only. ICA/C/3370/25

**Executive Engineer R.D Mohanpur Division.**

**NOTICE INVITING TENDER FOR HIRING OF VEHICLE ON RENTAL BASIS**

Sealed Tender is invited on behalf of the Governor of Tripura, from the bonafide registered private vehicle owners for hiring of 01(One) private vehicle (MARUTI ECCO Petrol) on rental basis within the District/State of Tripura for a period of 01(One) year during the year 2024-25. Tender will be received on 1st Feb, 2025 up to 3.00 PM in the O/o the Deputy Director of Agriculture Sepahijala District, Bishramganj and will be opened on the same day at 4.00 PM, if possible. Interested Tenderer may participate in the tender following terms & conditions of NIT. Details information along with term & conditions of NIT may be collected from the office of the Deputy Director of Agriculture, Sepahijala District, Bishramganj on any working days between 11 AM to 4 PM and will be available upto 24 hours before the schedule time of dropping of tender or may visit [www.agri.tripura.gov.in](http://www.agri.tripura.gov.in) for details information. ICA/C/3342/25

**Sd/=(R. DE) Deputy Director of Agriculture Sepahijala District, Bishramganj.**

গোয়ালপোখরের গুলিতে মৃত্যুর ঘটনার জল গড়াল কলকাতা হাই কোর্টে। প্রধান বিচারপতি টিএস শিবজ্ঞানম এবং বিচারপতি হিরেখয় ভট্টাচার্যের ডিভিশন বেঞ্চে দৃষ্টি আকর্ষণ করেন আইনজীবী তাপস ভঞ্জ।

ন্যাশনাল পুলিশ কমিশনের নির্দেশিকা অনুযায়ী, পুলিশের হাতে যদি বন্দী নিরাপদ না হয় সেক্ষেত্রে আদালতকে হস্তক্ষেপ করতে হবে, এই যুক্তিতে মামলার আবেদন।

সোমবার মামলা দায়ের করার

অনুমতি দেন হাই কোর্টের প্রধান বিচারপতি। জানান, অতিরিক্ত হলফনামা দিয়ে ওই বিষয়ে নির্দিষ্ট বেঞ্চে আবেদন জানানো যাবে।

চলতি সপ্তাহে ওই মামলার শুনানির সভাবনা। তবে জেল নিয়ে অন্য ডিভিশন বেঞ্চে একটি মামলা চলছে। তাই সেখানে শুনানি হবে নাকি প্রধান বিচারপতির ডিভিশন বেঞ্চে, তা স্পষ্ট নয়।

গত ১৫ জানুয়ারি, ইসলাহামপুর আদালতে শুনানিতে হাজির

করা হয় সাজাক আলমকে। শুনানি শেষে প্রিজন্ড ভ্যান্ডনে করে রায়গঞ্জ কেন্দ্রীয় সংশোধনাগারে নিয়ে যাওয়া হচ্ছিল তাকে।

গোয়ালপোখরের পাঞ্জি পাড়ার একরচালা কালীমন্দিরের কাছে শৌচকর্ম করবে বলে জানায়। প্রিজন্ড ভান থেকে নামে।

অভিযোগ, প্রিজন্ড ভান থেকে নেমে দুই পুলিশকর্মীকে লক্ষ্য করে এলোপাখাড়ি গুলি চালায়। এরপর একটি বহিকে চড়ে চম্পট দেয়। রায়গঞ্জ পুলিশ সুপার সাজাকে ২ লক্ষ টাকা মাথার দাম ধারা করেছিল।

Sl No	NAME OF THE WORK	ESTIMATED COST	EARNEST MONEY	TIME FOR COMPLETION	LAST DATE AND TIME FOR DOCUMENT DOWNLOADING AND BIDDING	TIME AND DATE OF OPENING OF BID	DOCUMENTS TO BE DOWNLOADED AND BIDDING AT	CLASS OF BIDDER
1	Post Flood Maintenance and Restoration Work in 7(Seven) nos. School under Amarpur Block, Gomati District during the year 2024-25.	Rs. 15,10,000.00	Rs. 39,380.00	1(One) month	Up to 3PM 04/02/2025	At 04:00:00 Hrs on 04 PM.	<a href="https://tripuratenders.gov.in">https://tripuratenders.gov.in</a>	Appropriate Class
2	Post Flood Maintenance and Restoration Work in 5(Five) nos. School under Amarpur Block, Gomati District during the year 2024-25.	Rs. 13,10,000.00	Rs. 32,380.00	1(One) month	Up to 3PM 04/02/2025	At 04:00:00 Hrs on 04 PM.	<a href="https://tripuratenders.gov.in">https://tripuratenders.gov.in</a>	Appropriate Class

All details can be seen in Press Notice & Bid Documents for the works on website <https://tripuratenders.gov.in> at free of cost. No negotiation will be conducted with the lowest bidder. ICA/C/3854/25

(Er. B. Das)  
Executive Engineer  
Samagra Shiksha, Tripura.

**STATEHOOD DAY MESSAGE**  
(21<sup>st</sup> January, 2025)

*It gives me immense pleasure to convey my warm greetings and best wishes to the people of Tripura on the special occasion of "Statehood Day of Tripura, 2025".*

*On January 21, 1972, the State Tripura became a full-fledged State under the North Eastern Region (Reorganisation) Act of 1971. I salute the leaders who helped in carving out the path for the creation of State. I convey my sincere thanks to all my dear people, especially the unsung heroes, students, youths, member of Civil Society, police, military, para-military forces, officers and staff of Central & State Governments for the unstinted cooperation and solid support to enable our people of Tripura to forgo ahead.*

*On this significant day, let's celebrate our achievements and reaffirm our commitment to the welfare and prosperity of our state. Together, we can build a brighter future embracing the diversity that defines us.*

**ICAD-1725/25**  
(Indra Sena Reddy Nallu)

**ত্রিপুরা পূর্ণরাজ্য দিবস**

২১ জানুয়ারি ২০২৫

**রাজ্যবাসীকে অভিনন্দন**

ICAD-1723/25  
ত্রিপুরা সরকার

**PRESS NOTICE INVITING e-TENDER No- 21/EE/AGRI/NORTH/2024-25**

On behalf of the Governor of Tripura the Executive Engineer (Agri), Dharmanagar, North Tripura invites percentage rate e-tender on double bid system from the eligible bidders for the following works:-

Sl No.	e-DNIT No.	Estimated Cost	Earnest Money (In Rs)
1	47/CE/AGRI/EE(N)/2024-25	Rs.1,95,89,536.00	Rs. 3,91,791.00
2	48/CE/AGRI/EE(N)/2024-25	Rs.1,95,89,536.00	Rs. 3,91,791.00
3	50/CE/AGRI/EE(N)/2024-25	Rs.1,95,89,536.00	Rs. 3,91,791.00
4	52/CE/AGRI/EE(N)/2024-25	Rs.1,95,89,536.00	Rs. 3,91,791.00

Last date and time for documents downloading and bidding up to 15:00 Hrs on 31/01/2025 and time and date of opening of bid at 15:30 Hrs on 31/01/2025 (if possible). Any subsequent corrigendum will be available in the website only.

Notes: For more details, please kindly visit: [tripuratenders.gov.in](http://tripuratenders.gov.in) ICA / 3363/25

For & on behalf of the Governor of Tripura  
Executive Engineer  
Department of Agriculture & F.W Dharmanagar, North Tripura.

**NOTICE INVITING e-TENDER No. 20/EE(AGRI)/S/2024-25.**

Sl No.	NAME OF THE WORK	ESTIMATED COST	EARNEST MONEY	TIME FOR COMPLETION	LAST DATE AND TIME FOR DOCUMENT DOWNLOADING AND BIDDING	TIME AND DATE OF OPENING OF BID
1	65/CE/AGRI/EE(SOUTH)/2024-25	Rs. 1,93,86,835.00	Rs. 3,87,721.00	365 Days	Up to 04.00 P.M. on 30/01/2025	At 11:00 AM on 31/01/2025
2	68/CE/AGRI/EE(SOUTH)/2024-25	Rs. 1,93,86,835.00	Rs. 3,87,721.00			
3	70/CE/AGRI/EE(SOUTH)/2024-25	Rs. 1,93,86,835.00	Rs. 3,87,721.00			
4	71/CE/AGRI/EE(SOUTH)/2024-25	Rs. 1,57,85,615.00	Rs. 3,14,112.00			
5	72/CE/AGRI/EE(SOUTH)/2024-25	Rs. 1,93,86,835.00	Rs. 3,87,721.00			
6	83/SE/AGRI/EE(SOUTH)/2024-25	Rs. 1,14,83,314.00	Rs. 2,28,066.00			

ICA/C-3359/25

(Er. D. Jamatia)  
Executive Engineer (South)  
Department of Agriculture & Farmers Welfare  
South, Udaipur.

**PRESS NOTICE INVITING e-TENDER No- e-16/AGRI/EE/MECH/2024-25**

Separate e-tender are invited by the Executive Engineer (Mech.), Department of Agriculture & F.W, Office Lane, Agartala on behalf of the "Governor of Tripura" from the eligible bidder(s) for the below mentioned work up to 03.00 P.M on 04/02/2025.

Sl. No.	DNIT No.	Name of Work	Estimated Cost	EMD	Last Date & Time of e-Bidding	Bid opening date	Eligibility of the bidder
1	e-09/AGRI/EE/2024-25	Providing, Installation, Trial run and Commissioning of the Instrument/ Equipment for strengthening the District Soil Testing Laboratory (DISTLL) KVK, Dhalbhogi District, Tripura including 1(One) year comprehensive repairing/ maintenance as & when required after completion of the work.	Rs. 16,96,496.00	Rs. 1,000/-	04/02/2025 up to 3.00 P.M	04/02/2025 at 4.00 P.M (if possible)	Bonafide Manufacturers/ Authorized Distributors / Dealers / Supplying Agencies / Firms having adequate experience in successful supply of Laboratories Instrument/ Equipment to the State Govt./Central Govt. or the State-Central Govt. undertakings, PSUs /Agencies or Corporate Sectors of high reputation with a minimum period of three years.

Details can be seen in web-portal: [www.tripuratenders.gov.in](http://www.tripuratenders.gov.in) and may be contacted with O/o the undersigned if desired.

ICA/C/3348/25

(Er. Sumanta Nandi)  
Executive Engineer (Mech.)  
Deptt. of Agriculture & FW, Office Lane, Agartala









